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Panel expertov z radov sociológov, ekonómov, daňových poradcov, HR a ďalších odborníkov ponúka komplexný pohľad na to,  
ako by mala vyzerať zamestnanecká politika moderného Slovenska po roku 2023. 

Najväčší vplyv na spokojnosť 
zamestnancov má mzda a benefity

Slovensko v poslednej dekáde 
začína výraznejšie zaostávať 
vo viacerých parametroch 

životnej úrovne a ekonomického 
rozvoja v rámci krajín EÚ. „Dôvo-
dom je zlý manažment čerpania 
prostriedkov zo spoločných zdro-
jov EÚ, neustále a často kontro-
verzné legislatívne zmeny, ktoré 
majú negatívny vplyv na rozhodo-
vanie investorov, a nízka podpora 
štátu v oblasti inovácií, vedy a vý-
skumu, kde sme v medzinárod-
ných hodnoteniach na posledných 
priečkach. To sa prejavuje vo vy-
sokej energetickej náročnosti prie-
myselnej výroby a v preferovaní 
investícií, ktoré sú stále založené 
prevažne na práci s nízkou prida-
nou hodnotou. Výsledkom je za-
ostávanie Slovenska aj v oblasti 
priemerných miezd a platov 
(1 296 eur/SR), kde nás podľa 
údajov za prvý kvartál 2023 pred-
behli všetky krajiny V4 (1 683 
eur/ČR, 1 445 eur/Maďarsko,  
1 496 eur/Poľsko), ako aj pobaltské 
krajiny. Pritom ešte pred dvomi de-
kádami sme patrili v rámci uvede-
ných štátov medzi lídrov hneď za 
ČR,“ opisuje nelichotivé postavenie 
Slovenska ekonóm a publicista Ľu-
boš Pavelka z Katedry medzinárod-
ného obchodu Ekonomickej uni-
verzity v Bratislave.

Podľa štatistických údajov  
OECD Slovensko zaostáva aj v me-
dzinárodných porovnaniach kva-
lity života a v niektorých ďalších 
ukazovateľoch (napr. dostupnosť 
bývania, preplnenosť domácnos-
tí). V rámci očakávanej dĺžky živo-
ta (77,8 roka) patríme v rámci  
OECD medzi štyri najhoršie kra-
jiny. Nelichotivé hodnotenie SR 
je aj v oblasti vzdelávania, kde 
v rámci hodnotenia zručnos-
ti 15-ročných žiakov v oblasti prí-
rodovednej gramotnosti PISA sme 

v roku 2018 boli na predposled-
nom mieste hneď za Maďarskom. 

Ako v tejto pochmúrnej bilan-
cii fungujú slovenskí pracujúci? 
Čo ich najviac trápi, čo motivuje 
a kde musí Slovensko pridať, aby 
udržalo konkurencieschopnosť na 
vnútornom, ale i na medzinárod-
nom trhu?

Finančná situácia 
zamestnancov sa zhoršila
Pre aktuálny pohľad na postave-
nie zamestnancov na Slovensku 
nám dobre poslúži najnovší repre-
zentatívny prieskum 2muse, kto-
rý na konci júla tohto roka agentú-
ra uskutočnila medzi zamestnan-
cami v trvalom pracovnom pomere 
na vzorke n = 1 207 respondentov. 
Prvou témou bola finančná situácia 
pracujúcich a vplyv inflácie a rastu 
cien na ich život. Očakávaným zis-
tením je, že hoci zatiaľ na Sloven-
sku významne nerastie podiel ľudí 
so zlou finančnou situáciou, klesá 
podiel tých, ktorí si dokážu niečo 
usporiť. Čoraz viac ľudí teda doká-
že pokryť svoje výdavky, no nedo-
kážu zo svojho príjmu prakticky 
nič odložiť. V súvislosti s infláciou 
pociťujú slovenskí zamestnanci 
najväčšie ťažkosti v nákladoch na 
stravu (s výrazným obmedzením 
stravovania v reštauráciách), s kto-
rými bojuje až 42 percent sloven-
ských pracujúcich. Celkom logic-
ky nie je v tomto čase priestor na 
financovanie voľnočasových akti-
vít, ťažkosti majú naši pracujúci aj 
so splácaním energií, bývania (náj-
mu/hypoték) a vzhľadom na stav 
nášho zdravotníctva aj s financova-
ním zdravotných nákladov.

Postoj k práci a spokojnosť  
so zamestnávateľom
Rovnako ako v roku 2021 – keď 
agentúra 2muse realizovala prvú 
vlnu tohto prieskumu – predsta-
vuje práca pre Slovákov predo-
všetkým zdroj príjmov a povin-
ností. V náročnom období inflácie 
však rastie potreba istoty a stabili-
ty, ktorú práca prináša. Na druhej 
strane u pracujúcich rastie potreba 
sebarealizácie, rozširovania obzo-
rov a kreativity.

Prekvapujúce a celkom kľúčo-
vé zistenia priniesla faktorová ana-
lýza spokojnosti so zamestnávate-

ľom. Analýza odhalila tri dimen-
zie, do ktorých sa dajú zoskupiť 
aspekty, ktoré zvyšujú spokoj-
nosť so zamestnávateľom – mzda 
a benefity, vzťahy a atmosféra 
a pracovný čas a flexibilita. Naj-
mä pre zamestnávateľov priniesol 
prieskum zásadné zistenie: naj-
vyšší vplyv na zvyšovanie spokoj-
nosti zamestnancov na Sloven-
sku majú mzda a benefity, pričom 
mzda sama osebe prispieva do tej-
to spokojnosti približne jednou 
tretinou, zvyšné dve tretiny vply-
vu na rast spokojnosti majú za-
mestnanecké benefity (finančné, 
nefinančné, ale aj spôsob, akým je 
zabezpečené stravovanie).

Pri benefitoch chýba  
osveta zo strany 
zamestnávateľov i štátu
Celkovo je téma zamestnaneckých 
benefitov pre zamestnancov stá-
le tak trochu neznáma. Takmer po-
lovica z nich má len čiastočný pre-
hľad o tom, na aké benefity má ná-
rok zo zákona a ktoré im poskytuje 
zamestnávateľ nad rámec povin-
ných. Približne pätina má o tejto 
téme veľmi dobrý prehľad, pričom 
sú to vo vyššej miere zamestnan-
ci verejného sektora a väčších súk-
romných firiem.

Z hľadiska atraktivity zostávajú 
naďalej najobľúbenejšími benefit-
mi 13. alebo 14. plat, dovolenka na-
vyše či štvordňový pracovný týž-
deň, stravné poskočilo zo štvrtej na 
tretiu priečku aj napriek tomu, že 
patrí medzi zákonné povinnosti za-
mestnávateľa. Sociologicky je zaují-
mavé, že zrejme v dôsledku pandé-
mie poklesla atraktivita benefitov 
sick dayov a práce z domu.

80 percent slovenských 
zamestnancov dovolenkuje 
najmä vďaka rekreačným 
poukazom
Podobne ako pri stravnom vzrást-
la i obľuba rekreačných pouka-
zov, ku ktorým má pozitívny vzťah 
viac ako polovica Slovákov. Väčši-
na z pracujúcich by privítala aj  
rozšírenie možností využívania  
rekreačných poukazov pre všet-
ky, nielen pre veľké firmy. Závaž-
ným zistením prieskumu tiež je, že 
takmer 80 percent zamestnancov, 
ktorí aktuálne využívajú rekreačné 

poukazy, by v prípade ich zrušenia 
muselo obmedziť výdavky na re-
kreáciu alebo na oddychové výdav-
ky pre rodinu – skrátka by si ich 
nemohlo dovoliť.

Kľúč k spokojnosti 
zamestnanca je jasný
Slovenských zamestnancov, ale 
i zamestnávateľov trápia viaceré zá-
sadné problémy. Okrem inflácie 
a tlaku na produktivitu práce (kto-
rá bez systémových zmien nará-

ža na svoje limity) je to napríklad 
jedno z najvyšších daňovo-odvo-
dových zaťažení a v mnohých prí-
padoch nevymožiteľnosť práva na 
strane zamestnávateľov či zneuží-
vanie pracovnej sily z pohľadu za-
mestnancov. Na nasledujúcich 
stranách tejto prílohy ponúkame 
pohľad špičkových expertov z rôz-
nych oblastí na to, ako by mala vy-
zerať zamestnanecká politika Slo-
venska po tohtoročných parlament-
ných voľbách. Kým o optimálnom 

nastavení systémových a legislatív-
nych zmien bude potrebné disku-
tovať, základné princípy a očaká-
vania spokojného zamestnanca sú 
viac-menej jasné: je to istota a sta-
bilita práce, ktorá sa od charakteru 
„montovne“ posúva k vyššej seba-
realizácii a kreativite. Jasné sú i pa-
rametre práce s najväčším vplyvom 
na spokojnosť zamestnanca: zod-
povedajúca mzda a prepracovaný 
systém finančných a nefinančných 
benefitov.

PRáca
Kým o prioritách 

systémových 

a legislatívnych zmien 

bude treba diskutovať, 
recept na spokojného 

zamestnanca je jasný.
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investície do zamestnancov sú 
zásadné pre rast produktivity práce
1.  Je dnes slovensko 

sociálnym štatom?

Podiel dlhodobo nezamestna-
ných na všetkých nezamestna-
ných dosahuje stále okolo 60 %, 
čo je jedna z najvyšších hodnôt 
v krajinách EÚ aj OECD. Dlho-
dobou výzvou je zamestnanosť 
nízkokvalifikovaných a dlhodo-
bo nezamestnaných osôb. Neza-
mestnanosť ľudí so základným 
vzdelaním síce mierne klesla, stá-
le však presahuje 30 %, čo je naj-
horší výsledok v krajinách EÚ.  
Napríklad aj zamestnanosť žien 
s deťmi do troch rokov patrí me-
dzi najnižšie v krajinách OECD, 
čo má negatívny vplyv počas ne-
skoršej pracovnej kariéry v po-
dobe stratených zručností a niž-
ších príjmov. V otázke kam sme-
ruje Slovensko v sociálnej politike 
by sme sa nemali veľmi zdržiavať 
„kozmetickými“ legislatívnymi 
úpravami, ktoré výrazne nezlep-
šia kľúčové problémy sociálnej 
politiky. Skúsme vnímať systém 
ako funkčný celok. Má rovna-
kú šancu dieťa z marginalizova-
nej rómskej komunity dosiahnuť 
vysokoškolské vzdelanie? Produ-
kujú naše školy absolventov, kto-
rých skutočne hľadajú naši za-
mestnávatelia?  Je potrebné si za-
čať klásť tieto otázky skôr, ako 
prijmeme rozhodnutia a legisla-
tívne zmeny. 

2.  problémy a bariéry 
pracuJúcich

Situáciu na trhu práce charakteri-
zuje absolútna nepredvídateľnosť 
a nestabilita či už pre zamest-

nancov, ako aj pre zamestnáva-
teľov. Narýchlo schválené nove-
ly zákonov, obchádzanie legisla-
tívy a celková neprehľadná vízia 
neprináša nič pozitívne a efektív-
ne. Neprehľadný sociálny dialóg 
v rámci tripartity, mimoriadne fi-
nančné balíčky, regulujúce proce-
dúry a odvody, ktoré obmedzujú 
zamestnávateľov slobodne pod-
nikať a racionálne plánovať svoje 
pôsobenie na Slovensku. Zamest-
nanci na jednej strane získavajú 
rôzne daňové a iné stimuly, kto-
ré majú pozitívny, ale krátkodo-
bý vplyv na ich príjem, avšak ne-
majú úplné finančné krytie vo ve-
rejných financiách. Zamestnanci 
tiež strácajú prehľad vo svojich 
nárokovateľných položkách, či už 
finančných alebo nefinančných. 
Nehovoriac o tom, že odvodové 
zaťaženie štátu je vysoké a spô-
sobuje vysokú cenu práce. Slo-
vensko má najvyššie náklady na 
pracovnú silu nielen v porovnaní 
s krajinami V4, dokonca aj v po-
rovnaní s Rakúskom a Nemec-
kom. Kľúčovou reformou, ktorá 
môže pomôcť slovenskej ekono-
mike, je zníženie daňovo-odvodo-
vého zaťaženia práce tak, aby sa 
stalo opäť konkurencieschopné 
pri prilákaní nových investícií. 

3.  vízia slovenska  
2023+

Zhoršujúca sa konkurencieschop-
nosť Slovenska, a to nielen v rám-
ci V4, je vážnym a negatívnym 
ukazovateľom. V cielených do-
mácich a hlavne zahraničných in-
vestíciách s pridanou hodnotou 
je Slovensko už viac ako desať-

ročie na chvoste strednej Európy. 
Zamestnávatelia a štát musia spo-
ločne a bezodkladne prehodno-
tiť svoj postoj k systému vzdelá-
vania. Je potrebné sa vrátiť k sys-
tému celoživotného vzdelávania, 
hlavne sa prispôsobiť rozvojovým 
potrebám zamestnávateľov a ich 
zamestnancov. Je tu veľká me-
dzera v digitalizácii spoločnosti 
naprieč všetkými generáciami, je 
potrebné zvýšiť investície do in-
formačných technológií vo všet-
kých vzdelávacích inštitúciách, 
ako aj v štátnej správe. Samostat-
nou témou je rast produktivity 

práce v porovnaní so stúpajúcou 
priemernou mzdou a minimál-
nou mzdou. Úspešné ekonomiky 
v okolitých krajinách sú primár-
ne založené na investíciách do ľu-
dí, ich vzdelania a ich zručnos-
tí. Investície do vzdelávania a od-
bornej prípravy sú zásadné pre 
rast produktivity práce a konku-
rencieschopnosti Slovenska. Pod-
pora výskumu, vývoja a inovácií 
je kľúčová pre vytváranie nových 
príležitostí, nových odvetví a zvy-
šovanie hodnoty produkcie.  Pri-
spôsobiteľnosť pracovného trhu 
a pružnosť v zamestnaneckých 
vzťahoch môžu podporiť rast. 
Moderné benefity, ako flexibilný 
pracovný čas, stravné či ponuka 
občerstvenia, ovocia a nápojov, 
podpora rovnováhy medzi pra-
covným a súkromným životom, 
wellness programy a ďalšie, môžu 
prispieť k vyššej spokojnosti za-
mestnancov a zlepšiť ich produk-
tivitu. Hlavne adresná sociálna 
pomoc a podpora zamestnancov 
v ťažších životných situáciách vy-
tvárajú pozitívne pracovné pros-
tredie a zlepšujú pracovnú morál-
ku. Investovanie do udržateľných 
riešení a zelených technológií 
môže nielen prispieť k lepšiemu 
životnému prostrediu, ale aj otvo-
riť nové hospodárske príležitosti. 
Je potrebné sa zamyslieť nad di-
verzifikáciou ekonomiky, preto-
že závislosť od jedného priemy-
selného odvetvia je riziková. Tak-
tiež netreba zabúdať na podporu 
duševného zdravia, pracovnú po-
hodu a zlepšené pracovné pod-
mienky, ktoré majú dokázateľne 
priaznivý vplyv na produktivitu 
a lojalitu zamestnancov.
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Mgr. ĽudMila Guerin

Senior Manager – People&Change, PwC Slovensko  
Prezidentka Hr Comm

Ľudmila Guerin od roku 2011 pôsobí ako senior manažér v tíme hr 
advisory v medzinárodnej poradenskej spoločnosti pwc. Jej hlavným 

zameraním je riadenie hr poradenstva a rozvoj podnikania, 
optimalizácia hr procesov, riadenie výkonnosti, odmeňovanie 

a zamestnanecké benefity. od roku 2021 je prezidentkou asociácie 
hr comm, ktorej cieľom je prispievať k zvyšovaniu profesionálnej 

úrovne hr na slovensku.

Zamestnanecká 
politika slovenska 
očami expertov

1.  Je dnes slovensko 
sociálnym štátom? 
Je dôležité na túto 
rolu ašpirovať?

Máme dnes na Slovensku fun- 
kčný sociálny štát, v ktorom firmy 
a pracujúci (a spolu s nimi ďalšie 
skupiny obyvateľstva) majú vhod-
né podmienky pre život a prácu? 
Máme dnes na Slovensku fun- 

kčnú sociálnu sieť, ktorá pomáha 
tým, čo to naozaj potrebujú?

aký model – rolu štátu vidíte ako 
najlepší v aktuálnej spoločen-
skej a geopolitickej situácii: libe-
rálny (nízky vplyv štátu, individua-
lizmus, individuálna zodpovednosť 
zamestnanca a jeho vysoká spolu-
účasť na zdravotnom a sociálnom 
poistení); konzervatívny – korpora-
tivistický (sektory sú reprezentova-
né silnými korporáciami, ktoré pri 
vyjednávaní so štátom pri dodržia-
vaní základnej idey ľudskej pracov-
nej spolupatričnosti zastupujú záuj-
my svojich členov a súčasne sa po-
dieľajú aj na uskutočňovaní štátnej 
politiky) alebo sociálnodemokratic-
ký model, ktorý poskytuje obyvate-
ľom rovnosť na pomerne vysokom 
životnom štandarde?

2.  problémy a bariéry 
pracuJúcich  
na slovensku

Ktoré systémové problémy (legis-
latíva, daňovo-odvodový systém), 
prípadne spoločenský vývoj majú 
dnes podľa vás najnegatívnejší 
vplyv na postavenie pracujúcich 
na Slovensku?

podnikateľské zväzy a asociácie 
zamestnávateľov na slovensku 
dlhodobo kritizujú daňovo-odvo-
dové zaťaženie miezd a platov, le-
gislatívnu a daňovú nestabilitu, 

chaos v prijímaní opatrení a ria-
dení štátu.

3.  vízia slovenska 
a života 
pracuJúcich  
po roku 2023?

Čo bude podľa vás kľúčové pre 
rast Slovenska vo vzťahu k spo-
ločnosti a pracujúcim? Ktoré prv-
ky zamestnaneckej politiky vní-
mate ako kľúčové pre naštarto-
vanie a rast produktivity práce 
a zvýšenie konkurencieschopnos-
ti Slovenska?

slovenská ekonomika sa nezlepšu-
je dostatočne rýchlo na to, aby sa 
jej vyspelý svet ďalej nevzďaľoval. 
pandémia ochorenia covid-19 a voj-
na na ukrajine situáciu ešte zhor-
šili. „trend spomaľovania rýchlos-
ti konvergencie je dlhodobý a jeho 
zvrátenie si bude vyžadovať zásad-
né štrukturálne reformy. nízka pro-
duktivita práce, ktorá vedie zároveň 
k relatívne nízkym príjmom a spot-
rebe, zostáva základnou výzvou pre 
slovenskú ekonomiku,“ konštatu-
je nbs vo svojej analýze z júla tohto 
roku. centrálna banka upozorňuje 
na to, že ekonomický model mon-
tovne a relatívne nízkych príjmov sa 
vyčerpal a na jeho základe krajina 
už v budúcnosti nebude môcť ďalej 
rásť. slovensko musí hľadať model 
rastu založený na činnostiach s vyš-
šou pridanou hodnotou.

anketa
Sedmičke 

renomovaných 

odborníkov 

z rôznych oblastí – 

HR, zamestnancov, 

daňových poradcov, 

ekonómov a sociológov 

sme položili 3 okruhy 
otázok o význame 

budovania sociálneho 
štátu, o aktuálnych 
problémoch pracujúcich 
i vízii smerovania 

zamestnaneckej politiky 
po parlamentných 

voľbách 2023.

 FOTO: SHUTTERSTOCK
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slovensko potrebuje obnoviť dôveru  
– tú medziľudskú i dôveru v inštitúcie
1.  Je dnes slovensko 

sociálnym štatom?

Pre funkčný sociálny štát je nevy-
hnutná zdravá medziľudská dôve-
ra a zaslúžená dôvera v inštitúcie. 
Aby sociálne politiky štátu fungo-
vali efektívne, občania musia dô-
verovať, že verejné inštitúcie a ich 
predstavitelia sú schopní plniť svo-
je povinnosti. Vyššia dôvera obča-
nov sa spája s väčšou ochotou pla-
tiť dane, ktoré umožňujú financo-
vanie sociálnych politík, s väčšou 
občianskou angažovanosťou, kto-
rá podporuje zapájanie sa do de-
mokratických procesov a podporo-
vania politík, a s politickou stabili-
tou, bez ktorej chýba udržateľnosť 
politík sociálneho štátu. Dôvera 
je preto nevyhnutným predpokla-
dom pre sociálny štát. 

Dnes máme štát, ktorému verí 
viac ľudí než pred tridsiatimi rok-
mi. Priemerná dôvera v orgány ve-
rejnej moci stúpla z 33 % na 50 %  
(inštitúcie, ako sú štátne a mu-
nicipálne úrady, polícia, armáda 
a pod.). Čísla v tejto kategórii naj-
viac ťahá dole súdnictvo. Záro-
veň asi robia dobre niečo aj firmy 
a podniky, keďže patria k jedným 
z najdôveryhodnejších inštitúcií 
v krajine. Slovensko teda napriek 
rôznym problémom minimálne 
v dôvere voči privátnemu sektoru 
a v profesionalizácii štátnej správy 
napreduje. Ak však máme ako zá-
klad obdobie na prelome režimov, 
latka bola dosť nízko. V rámci eu-
rópskeho priemeru máme čo do-
háňať, a stav medziľudskej dôve-
ry (priemerne okolo 23 % ľudí ve-
rí, že ostatným sa dá dôverovať) 
patrí k tým nižším v Európe, a za-

čiatkom tohto roka sme dokon-
ca dosiahli rekord v dôvere vlá-
de, ktorá bola nameraná na úrov-
ni 14 % – najnižšia v Európe. Pre 
Slovensko bude teda dôležitá stra-
tégia na udržanie a nárast dôvery 
a kvalitný pravidelný zber dát na 
túto tému.

2.  problémy a bariéry 
pracuJúcich

Zo spoločenskovedného hľadis-
ka patria dnes k najväčším oba-
vám Slovákov témy materiálneho 
a sociálneho zabezpečenia, stavu 
ekonomiky, životnej úrovne a tr-
hu práce. DEKK Inštitút v polovici 
augusta 2023 realizoval prieskum, 
ktorého súčasťou bola otázka: 
„Aké sú podľa vás tri najväčšie 
problémy, pred ktorými dnes sto-
jí Slovensko? Pokúste sa vymeno-
vať tri najväčšie problémy kraji-
ny.“ Na prvom, treťom, siedmom 
a deviatom mieste sa umiestnili 
tieto témy:

1. miesto (65,2 %): inflácia, 
zdražovanie, rast cien (zdražova-
nie, neustále zvyšovanie cien, vy-
soké ceny potravín, energií, slu-
žieb, inflácia, stále zvyšovanie 
nákladov na život, vysoké ceny 
všetkého, drahý benzín...)

3. miesto (37,5 %): životná úro-
veň, sociálne istoty (nízke príjmy, 
nízke dôchodky, nízka životná 
úroveň, chudoba, neistota, soci-
álne problémy, pomoc pre rodiny 
s deťmi, sociálne dávky,...)

7. miesto (13,5 %): ekonomi-
ka, stav ekonomiky (ekonomic-
ká kríza, vysoké odvody, zadlžený 
štát, hospodársky úpadok, úroko-
vé sadzby v bankách, málo dotácií 

pre firmy, zníženie štátneho dlhu, 
ochrana domáceho trhu, nevyčer-
pané eurofondy, poľnohospodár-
stvo, potravinová sebestačnosť...)

9. miesto (10,3 %): nezamest-
nanosť, trh práce (nedostatok pra-
covných príležitostí, malo zaují-
mavých pracovných ponúk, prob-
lém nájsť si prácu, dlhodobá 
nezamestnanosť...)

Množstvo obyvateľov Sloven-
ska zjavne seriózne zasiahla krí-
za životných nákladov, keďže ešte 
pred rokom a pol v rámci priesku-
mu World Values Survey väčšina 
respondentov odpovedala, že eko-
logické otázky sú dôležitejšie ako 
tie ekonomické. Dnes sa ekologic-
ké témy nedostali ani do prvej pät-
nástky problémov (Zdroj: DEKK 
Inštitút, Trendy [ne]dôvery 2023).

3.  vízia slovenska  
2023+

Na Slovensku je veľkou výzvou 
odliv mozgov a talentu do zahra-
ničia. Podľa dát z Euractiv (2022) 
dve tretiny mladých medzi 18 – 25  
chcú alebo už študujú v zahra-
ničí. Cirkulácia ľudí a štúdium 
v zahraničí sú prirodzeným vý-
vojom slobodného sveta, kde sa 
mladí môžu rozhodnúť ísť za lep-
ším vzdelaním alebo spozná-
vať svet. Cestou nie je len refor-
ma školstva, ale aj zatraktívnenie 
návratu na Slovensko. Úlohou 
Slovenska je teraz ponúknuť im 
dostatočne zaujímavé príležitos-
ti doma, aby návrat bol validnou 
voľbou. To znamená zaujímavé 
platové podmienky, ale aj atrak-
tívne pozície z hľadiska zodpo-
vednosti, rastu, pracovnej kultú-
ry či moderných pracovných be-
nefitov. Na druhej strane je výzva 
Slovenska na posun k znalostnej 
ekonomike. Táto oblasť je pokry-
tá aj v pláne obnovy, ktorý uzná-
va, že hlavnou výzvou bude pre 
Slovensko reštartovať proces do-
biehania ostatných vyspelých EÚ 
krajín, a preto posilniť inovačné 
prostredie a zveľadiť ľudský ka-
pitál. Sme tesne nad priemerom 
v podiele obyvateľstva so základ-
nými digitálnymi zručnosťami, 
no máme podpriemerné percento 
obyvateľstva, ktoré má pokročilé 
digitálne zručnosti. Slovensko po-
trebuje pokračovať v reformách, 
ktoré budú podporovať zlepšova-
nie ľudského kapitálu a inovač-
ného prostredia, aby bolo konku-
rencieschopné v porovnaní s roz-
vinutými štátmi Európy.

Hlavnou výzvou pre 
Slovensko bude 

reštartovať proces 
dobiehania 

ostatných vyspelých 
krajín EÚ, posilniť 

inovačné 
prostredie 

a zveľadiť ľudský 
kapitál.

Pavol Kosnáč

riaditeľ DEKK Inštitútu, vedúci výskumník programu World value 
survey (Wvs) na slovensku a v českej republike

pavol kosnáč zastáva pozíciu vedeckého riaditeľa inštitútu a vedúceho 
výskumníka programu World value survey (Wvs) na slovensku 

a v Českej republike, ktoré dekk zastrešuje. v rámci spolupráce dekk 
inštitútu s karlovou univerzitou v projekte cedmo vedie tím 9 vedcov, 

skúmajúcich dosahy spoločenských zmien na generačný posun hodnôt 
a sociálnu kohéziu. Je aj autorom programu slovensko v dátach. 

vyštudoval komparatívnu religionistiku v bratislave, islam a filozofiu 
vedy na oxforde a v súčasnosti dokončuje phd. z politológie na 
masarykovej univerzite v brne. okrem iného je aj registrovaným 

(súdnym) znalcom v odbore spoločenské a humanitné vedy vo veciach 
náboženstva na ministerstve spravodlivosti sr a zastupuje slovenskú 
republiku vo World association for public opinion research (Wapor) 

a World value survey association (Wvsa). 

Benefity môžu pomôcť s odlivom 
kvalifikovanej pracovnej sily
1.  Je dnes slovensko 

sociálnym štatom?

Sociálny štát a jeho úlohu zdô-
razňovali politici na Slovensku 
už od roku 2006 a koncept pred-
volebných balíčkov za ten čas 
zľudovel a stal sa akousi man-
trou bežnej politiky bez ohľa-
du na fázu volebného cyklu. Pa-
radoxom však je, že aj napriek 
údajnému záujmu politikov o so-
ciálne slabších a tých najchudob-
nejších sa ich situácia za posled-
né desaťročie vôbec nezlepšila. 
Za posledných 17 rokov vzrást-
la dávka v hmotnej núdzi o 26,7 
percenta. Keď zoberieme do úva-
hy celkovú infláciu za tieto roky 
na úrovni 54 percent, poberatelia 
dávok si môžu po viac ako deká-
de sociálnych balíčkov mesačne 
kúpiť menej tovarov a služieb. 
Na porovnanie, minimálna mzda 
vzrástla v rovnakom čase o 156 
percent a dôchodky skoro o 90 
percent, čo je viac ako trojnásob-
ný nárast v porovnaní s dávkami 
v hmotnej núdzi. Slovenský so-
ciálny systém potrebuje filozo-
fickú, ale aj systémovú zmenu. 
Plošné sociálne balíčky a tzv. he-
likoptérové peniaze znemožňujú 
pomáhať tým, ktorí to reálne po-
trebujú. Adresnosť dávok a po-
moci je to, po čom volajú všetci 
politici naprieč politickým spek-
trom, v realite sa však aj tak pri-
kláňame k najjednoduchšiemu 
variantu – plošná pomoc všet-
kým, ktorá by mala byť primárne 
využívaná len v krízových situá-
ciách, ale nie na opakovanú a dl-
hodobú sociálnu pomoc.

2.  problémy a bariéry 
pracuJúcich

Rozdelil by som to na dve pod-
skupiny: bariéry v sociálnej ob-
lasti a bariéry na pracovnom tr-
hu. V sociálnej oblasti sme 
svedkami bezprecedentného roz-
dávania plošnej finančnej pomo-
ci bez zjavnej koncepcie a ana-
lýzy. Adresnosť a účelovosť sú 
dva základné predpoklady, ktoré 
by mal štát sledovať a snažiť sa 
naplniť v záujme efektívnej dis-
tribúcie sociálnej pomoci. V sú-
časnosti, keď čelíme vysokej in-
flácii, zdražovaniu všetkých ko-
modít a reálnemu negatívnemu 
dosahu na životnú úroveň, je de-
finícia prijímateľov sociálnej po-
moci viac ako nevyhnutná. Peňa-
zí v štátnej kase je žalostne má-
lo, preto treba s nimi narábať 
s rozumom, a nie nekontrolova-
teľne navyšovať štátny dlh, kto-
rý sa minie na neadresné ploš-
né dávky. A čo je najhoršie, že 
štát ani nevie, ako ľudia s tými-
to peniazmi naložia a či boli re-
álne minuté na účel, na ktorý im 
boli vyplatené. Na pracovnom 
trhu čelíme vysokému daňo-
vo-odvodovému zaťaženiu, čo sa 
premieta do vysokej ceny prá-
ce. Spôsobuje to prehodnocova-
nie zahraničných investícií a od-
liv do krajín s nižšou cenou prá-
ce. Slovensko je stále vnímané 
ako montážna dielňa, čomu ne-
pomáha ani súčasné krátenie 
rozpočtov na vzdelávanie, ve-
du a výskum. Vytváranie pracov-
ných príležitostí s vyššou prida-
nou hodnotou je tak ohrozené. 

Do popredia sa dostáva aj nedo-
statok pracovnej sily spôsobený 
odlivom kvalifikovaných ľudí do 
zahraničia.    

3.  vízia slovenska  
2023+

Adresný sociálny systém, digita-
lizácia procesov, podpora vzde-
lávania a pracovného prostre-

dia zamestnancov sú len niekto-
ré z oblastí, ktoré by mali byť 
medzi prioritami budúcej vlády. 
Príkladov, ako digitalizovať štát-
nu správu a prostredníctvom no-
vých technológií podporiť adres-
nú distribúciu sociálnej pomo-
ci, je vo svete niekoľko. Jedným 
z nich je Rumunsko. Tamojšia 
vláda sa pred štyrmi rokmi roz-
hodla využívať digitálne riešenia 
na adresnú distribúciu sociálnej 
pomoci. Prostredníctvom karto-
vých digitálnych riešení ich dnes 
poskytujú v súčinnosti so štá-
tom súkromné spoločnosti, kto-
ré majú s technológiami dlhoroč-
né skúsenosti. Rumunská vláda 
využíva dáta z týchto riešení na 
presnú identifikáciu poberateľov 
a hlavne vie presne vyhodnotiť, 
či bola pomoc využitá na účel, 
na ktorý bola poskytnutá. Čereš-
ničkou na torte je využívanie eu-
rofondov na niektoré dávky, kto-
ré ešte viac znížili náklady štátu. 
Transformácia na vzdelanostnú 
ekonomiku si okrem iných akti-
vít vyžaduje podporu vzdeláva-
nia pracovnej sily, ale aj motivo-
vanie zamestnancov zotrvať na 
svojich pozíciách, poprípade sa 
vrátiť zo zahraničia, aby uplat-
ňovali nadobudnuté skúsenosti 
a posúvali Slovensko ďalej. Štát 
by mal vytvoriť také podmien-
ky na pracovnom trhu (vzdeláva-
nie, daňovo-odvodové zaťaženie, 
podpora inovácií, vedy a výsku-
mu), aby vedeli slovenské firmy 
prilákať kvalifikovanú pracovnú 
silu a zároveň si ju vedeli aj pro-
stredníctvom moderných benefi-
tov udržať.

Adresnosť 
sociálnej  

pomoci je to,  
po čom volajú 
všetci politici. 

V realite sa  
to však končí 
rozdávaním 
peňazí pre 
všetkých. Aj  

pre tých, ktorí  
ju nepotrebujú.

Ing. JuraJ KrálIK

výkonný riaditeľ asociácie moderných benefitov (aMoBE)

Juraj králik je výkonný riaditeľ asociácie moderných benefitov 
(amobe), ktorá sa venuje aktívnemu presadzovaniu významu a 

výhod sociálnych inovácií a moderných zamestnaneckých benefitov. 
Juraj pôsobí v oblasti pr a komunikácie viac ako 15 rokov. medzi 

značky, pre ktoré bol zodpovedný za produktové pr, patria Gillette, 
pampers, old spice, braun a duracell pre Česko, slovensko, 

maďarsko, slovinsko a chorvátsko. neskôr bol zodpovedný za 
produktové a korporátne pr v spoločnosti microsoft. medzi rokmi 
2018 až 2022 pôsobil ako manažér komunikácie vo philip morris.

vEronIKa CIgánEKová

analytička pre verejné politiky 

veronika cigáneková pôsobí ako analytička so zameraním na 
verejné politiky. vyštudovala king’s college london, ba filozofie, 

kde v závere štúdia skúmala prepojenia filozofie a verejnej politiky. 
v súčasnosti študuje magisterské štúdium, odbor verejná politika, 

na sciences po v paríži. v dekk inštitúte sa venuje analýzam 
s cieľom prípravy materiálov pre verejne inštitúcie,  

ako aj kvantitatívnym analýzam dát.
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potrebujeme kontinuálne vzdelávať 
a motivovať ľudí na sebe pracovať
1.  Je dnes slovensko 

sociálnym štatom?

Sociálny štát môže mať rôzne po-
doby a kým v niektorých oblas-
tiach sa ako sociálny môže javiť 
(podpora počas materskej dovo-
lenky), v inej to tak nemusí vyze-
rať (výška základnej sociálnej dáv-
ky, výška životného minima). Aký 
model sociálneho štátu chceme, si 
zodpovieme vtedy, keď si položíme 
otázku, či chceme do spoločnosti 
zapájať všetkých alebo iba tých, čo 
si vedia na seba zarobiť sami. Ak 
chceme do života spoločnosti zapá-
jať nezamestnaných, sociálne zne-
výhodnených, zdravotne postihnu-
tých, ľudí v starobe a ekonomicky 
odkázaných, potom štát musí pre-
sadzovať politiky takého druhu, 
ktoré pomôžu tieto skupiny ľudí 
čo najviac integrovať do života spo-
ločnosti namiesto ich ostrakizova-
nia. To vyžaduje finančnú podpo-
ru, infraštruktúru služieb a opatre-
nia, ktoré pomôžu týmto ľuďom sa 
aktivizovať a rozvíjať. Vychádzam 

z toho, že sociálnodemokratický 
model štátu je dobrý model, lebo 
integrovaním ľudí do spoločenské-
ho a ekonomického života im po-
máhame prebúdzať ich potenciál, 
z realizácie ktorého môže potom 
spätne benefitovať celá spoločnosť.

Na Slovensku, namiesto toho, 
aby sme pojmu sociálny štát dali 
systémový obsah, sprofanovali sme 
ho nesystémovými balíčkami a ató-
movkami. Je čas budovať sociálny 
štát systematickejšie, a nie ad hoc 
a populisticky. Na sociálnu ochra-
nu dávame jeden z najnižších po-
dielov HDP spomedzi krajín EÚ 
a OECD, a okrem nižšej sumy sa 
dá pochybovať aj o tom, či sa tie-
to peniaze vynakladajú efektívne 
a prispievajú k rozvoju spoločnosti 
(nie ekonomiky, ale spoločnosti).

2.  problémy a bariéry 
pracuJúcich

Najnegatívnejší vplyv na postave-
nie pracujúcich na Slovensku má 
slabá vymožiteľnosť pravidiel za-

mestnávania upravených v Zákon-
níku práce. To je spôsobené ne-
kvalitnou činnosťou inšpektorátov 
práce. Inšpektoráty sú personálne 
poddimenzované, mnohí inšpekto-
ri sú nedovzdelaní, celkovo sú ne-
zaplatení, inšpektoráty nie sú ak-
cieschopné a sú prebyrokratizova-
né. Je to jedna ťažkopádna štátna 
sústava, z ktorej zamestnávate-
lia nemajú rešpekt a zamestnan-
ci k nej nemajú dôveru. Kým sa to-
to nezmení, nezmení sa ani kvalita 
podmienok zamestnávania.

Zamestnávatelia, ako aj zamest-
nanci všeobecne očakávajú, že sa 
skončí obdobie neustáleho zadl-
žovania a budú sa riešiť dlhoroč-
né problémy, akými sú zhoršujú-
ca sa konkurencieschopnosť Slo-
venska, stagnujúca kvalita školstva 
a zdravotníctva, vysoké daňovo-od-

vodové zaťaženie, nízka vymožiteľ-
nosť práva, odlev pracovnej sily do 
zahraničia či polarizujúca politika 
v inklúzii a diverzite.

3.  vízia slovenska  
2023+

Kľúčové pre rast Slovenska ako štá-
tu a spoločnosti je vzdelanie a mo-
tivácia ľudí na sebe pracovať ce-
lý život. Potrebujeme vzdelávať na-
še deti a našich ľudí vzrušujúcim 
spôsobom, nie tak, že vzdeláva-
nie je synonymum nudy a týrania. 
Slovensko bude dobrá krajina, keď 
veľké množstvo ľudí tu žijúcich bu-
de mať chuť sa rozvíjať duševne aj 
intelektuálne, čo im umožní plne 
realizovať svoj potenciál. Bez dob-
rého pedagogického procesu a ob-
sahu vzdelávania sa tam nikdy  
nedopracujeme. Pre pracujúceho 
človeka je dôležité, aby sa zrefor-
movali inšpektoráty práce, ktoré 
sa majú stať akousi „políciou“ pre 
ochranu dobrého zamestnávania.

Zároveň je dôležité, aby sme ko-
nečne opustili diskusiu o okresá-
vaní práv a nárokov zamestnan-
cov upravených v Zákonníku práce 
a namiesto ich neustáleho spo-
chybňovania ich ďalej rozvíjali: od 
základných benefitov, ako je na-
príklad príspevok na stravu, až po 
možnosť ísť na materskú a rodičov-
skú dovolenku. Okrem týchto zá-
kladných benefitov treba viac pri-
hliadať na záujmy zamestnanca 
a uplatňovať možnosti práce z do-
mu, skracovať pracovný týždeň, 
vytvárať adresné benefity, prispô-
sobovať mu pracovné podmienky 
a hlavne ho poriadne za jeho prá-
cu zaplatiť.

Najnegatívnejší 

vplyv na postavenie 

pracujúcich na 

Slovensku má 

slabá 

vymožiteľnosť 

pravidiel 

zamestnávania 

upravených 

v Zákonníku práce.

Milan Kuruc

občiansky aktivista, bloger a komentátor, zakladateľ 
občianskeho združenia Pracujúca chudoba

milan kuruc je občiansky aktivista, bloger a komentátor. venuje sa 
postaveniu zamestnancov v slovenskej spoločnosti, ich právam 

a ohodnoteniu. v roku 2016 založil občianske združenie pracujúca 
chudoba, ktoré výrazne zviditeľnilo tému nízkych miezd na 

slovensku. Je spoluautorom viacerých publikácií, medzi inými 
publikácie koniec nízkym mzdám. neustálou živou komunikáciou 
s laickou, odbornou verejnosťou a politikmi sa snaží o zlepšovanie 

sveta pracujúcich.

Dnes je potrebné ochraňovať 
dôstojný život zamestnancov
1.  Je dnes slovensko 

sociálnym štatom?

Cieľom každého štátu je spokoj-
ný občan. Niektoré štáty dispo-
nujú ekonomikami, ktoré sú jed-
noznačne silnejšie, odolnejšie 
a robustnejšie, ako je tá sloven-
ská. Aj preto dokáže také Švéd-
sko zabezpečovať silnú sociál-
nu politiku pre svojich obyva-
teľov. Švédi si za túto možnosť 
platia významne vysokými daňa-
mi, sú schopní (aj napriek tejto 
skutočnosti) poberať vysoký zá-
robok. Švédsko si popri tom do-
káže dlhodobo udržať pomerne 
vyrovnaný štátny rozpočet. Po-
litická vyspelosť krajiny je tiež 
faktorom, ktorý hrá v tomto kon-
texte významnú rolu. Sloven-
sko existuje v ére samostatnos-
ti iba o niečo viac ako 30 rokov, 
zatiaľ čo mnohé sociálne silné 
krajiny majú omnoho dlhšiu his-
tóriu, a teda mali aj historicky 
priestor na takýto rozvoj. Sloven-
sko potrebuje prejsť akýmsi so-
ciálnym, ekonomickým a poli-
tickým vývojom, musia sa tu vy-
destilovať stabilné subjekty a len 
vtedy, keď bude celkové pros-
tredie v rámci Slovenska stabil-
né a etablované, môže vláda po-
mýšľať na liberalizáciu. Dovte-
dy si myslím, že je potrebné, aby 
v sociálnej oblasti boli nastave-
né systémy, ktoré budú ochraňo-
vať dôstojný život zamestnancov, 
pričom ako vyrovnávacie opatre-
nia môžu slúžiť aj povinnosti za-
mestnávateľa zabezpečiť zamest-
nancom benefity, či kontribúcia 
štátu k takýmto opatreniam. Až 

po priblížení sa Slovenska zápa-
doeurópskym štátom v ekono-
mických a ostatných ukazovate-
ľoch môžeme začať otvárať tému 
sociálnej rovnosti.

2.  problémy a bariéry 
pracuJúcich

Ide najmä o komplikované pra-
vidlá v oblasti povinností za-
mestnávateľov. Slovenskí zamest-
nanci sú schopní i ochotní pra-
covať za iných podmienok ako 
zamestnanci v okolitých štátoch, 
najmä na západ od nás. Slová-
ci majú vysoké pracovné nasa-
denie, sú ochotní pracovať aj 
po pracovnom čase, v mnohých 
oblastiach nefungujú odboro-
vé združenia, v čoho dôsledku 
sú naši zamestnanci v porovna-
ní so zahraničnou konkurenciou 
nižšie platovo ohodnotení. Toto 
prostredie v minulosti viedlo za-
hraničných investorov k presu-
nu svojej výroby na Slovensko. 
Postupne sa však zvyšuje mini-
málna mzda, ako aj požiadavky 
na mzdové ohodnotenie zamest-
nancov, a zvyšuje sa daňovo-od-
vodové zaťaženie práce s násled-
kom zníženia čistej mzdy. To má 
za následok významné zníže-
nie prílevu zahraničných investí-
cií a sme svedkami odlevu zahra-
ničných investorov, v súčasnos-
ti najmä do Portugalska. K tomu 
prispela aj politická situácia na 
Slovensku za posledné roky, kto-
rú zahraniční investori hodnoti-
li ako nestabilnú, bez možnos-
ti predvídania možných nových 
povinností. Následky nie sú pre-

kvapujúce: zo Slovenska budú 
odchádzať významní zamestná-
vatelia, čím budú ohrozené pra-
covné miesta s vyšším platovým 
ohodnotením, a tento stav sa bu-
de zrejme ďalej prehlbovať.

3.  vízia slovenska  
2023+

Svetovým trendom je dosiahnu-
tie významného stupňa efektivi-
ty práce a tomu zodpovedajúci 
rast reálnych miezd. Zamestna-
nec teda vyprodukuje omno-
ho vyššiu hodnotu, než tvorí je-

ho odmena – mzda. Na Sloven-
sku sa nám však tento model 
vyspelých spoločností na globál-
nom trhu nedarí uplatniť. Preto 
je podľa mňa na mieste uvažovať 
o rozširovaní zavádzania a uplat-
ňovania zamestnaneckých bene-
fitov, či už napríklad pri práci na 
diaľku (home office), 4-dňovom 
pracovnom týždni – s prípadnou 
úpravou pracovného času počas 
štyroch pracovných dní za pod-
mienky ponechania rovnakého 
platového ohodnotenia. Moder-
né systémy benefitov sú taktiež 
oblasť, o ktorých je nevyhnut-
né hovoriť, pretože mnohé kor-
porácie takéto riešenia využívajú 
na to, aby bola dodržiavaná hra-
nica medzi pracovným a osob-
ným životom u ich zamestnan-
cov. Štandardné riešenia, akými 
sú napríklad prémie, dovolenko-
vé alebo stravné poukazy, doda-
točné dni voľna v čase choroby 
zamestnanca alebo jeho rodinné-
ho príslušníka sú z tohto pohľa-
du absolútne v poriadku, sú totiž 
nástrojom na férové „odmeňo-
vanie“ zamestnanca. Na druhej 
strane zamestnanci mimoriadne 
pozitívne vnímajú aj prepracova-
nú sociálnu politiku zamestnáva-
teľov, ktorá reflektuje napríklad 
potreby matiek s deťmi (pod-
nikové škôlky), rôzne možnos-
ti športovania vo forme vouche-
rov s možnosťou výberu, či mož-
nosti poskytovania ubytovania 
pre zamestnancov. Aj tieto as-
pekty následne vplývajú na spo-
kojnosť a lojalitu zamestnancov 
a ich ochota zvyšovať produktivi-
tu práce je markantne vyššia.

Zamestnanci 

veľmi pozitívne 

vnímajú 

prepracovanú 

sociálnu  

politiku firiem, 

tam je kľúč 

k spokojnosti, 

lojalite 

a zvyšovaniu ich 

produktivity práce.

alica Orda-OravcOvá

prezidentka daňového fóra Slovenska,  
riaditeľka spoločnosti GT&c Slovakia

alica orda oravcová je majiteľkou spoločnosti Gt&c slovakia, jednej 
z najvýznamnejších spoločností zastupujúcich subjekty pred 

daňovými kontrolami v sr. okrem toho je daňovou poradkyňou 
a aktívnou členkou slovenskej komory daňových poradcov. Je 

členkou metodicko-legislatívnych komisií pre dph, daň z príjmov aj 
správu daní a členkou viacerých pracovných skupín vytvorených na 

ministerstve financií sr a Finančnom riaditeľstve sr. Ďalej je 
spoluautorkou publikácie daň z pridanej hodnoty v príkladoch 

a prezidentkou daňového fóra slovenska.

Írs
ko

Estónsko

Nemecko

Holandsko

Slovensko

Lotyšsko
Litva

Prie
mer O

ECD

Luxembursko
Česko

Poľsko

Slovinsko

Švédsko
Grécko

Portu
galsko

Dánsko

Nemecko

Španielsko

Belgicko
Fínsko

Rakúsko

Taliansko

Fracúzsko

30

25

20

15

10

5

0 

19,1
21,1

Sociálne výdavky EÚ (% k HdP)

Zdroj: OECD, 2022



HOSPODÁRSKE NOVINY

streda  27. septembra 2023 Zamestnanecká politika 2023+  5

konsolidovať verejné financie sa dá 
aj adresnosťou sociálnych transferov 
1.  Je dnes slovensko 

sociálnym štatom?

Slovensko za tri dekády samostat-
nosti nevybudovalo základy sociál-
no-trhovej ekonomiky, ktorá by sa 
podobala ekonomikám vybudova-
ným v povojnovom období v Ne-
mecku, Rakúsku a ďalších zápa-
doeurópskych krajinách. Liberálny 
model riadenia krajiny maxima-
lizujúci zodpovednosť jednotliv-
ca a jeho spoluúčasť na zdravot-
nom a sociálnom poistení si vyža-
duje výrazne vyššiu mieru členstva 
zamestnancov v odborových orga-
nizáciách a efektívnejšie nastave-
nie modelov dôchodkového spore-
nia v ekonomike (2. a 3. pilier dô-
chodkového sporenia), vrátane 
daňových úľav. Slovensko je pritom 
krajinou, kde sú daňové stimuly na 
podporu financovania života v sta-
robe v rámci krajín EÚ na minimál-
nej úrovni. To isté platí napríklad 
pre oblasť poistenia v nesebestač-
nosti ako súčasti sociálneho systé-
mu potrebného na finančné krytie 
ľudí odkázaných na poskytovanie 
opatrovateľskej služby, ktoré nie sú 
daňovo podporené vo vzťahu k jed-
notlivcovi vôbec. Konzervatívny 
model charakterizujú silné firmy 
zabezpečujúce konsenzus pracov-
nej spolupatričnosti v rámci sociál- 
neho dialógu so štátom a s odbor-
mi cez tripartitu s cieľom predchá-
dzaniu krízových situácií na trhu 
práce. Pokusy o preferovanie toh-
to modelu napriek použitiu finanč-
ných zdrojov EÚ na financovanie 
relevantných projektov nepriniesol 
očakávané výsledky. Sociálno-eko-
nomický model založený na posky-
tovaní rovnosti a relatívne vysokom 

životnom štandarde zasa naráža 
na problém udržateľnosti modelu 
z pohľadu jeho financovania z ve-
rejných zdrojov. Jeho presadzova-
nie naráža na enormný deficit ve-
rejných financií SR odhadovaný na 
rok 2023 viac ako 7 % HDP, čo viac 
ako dvojnásobne presiahne maas- 
trichtské kritériá. Riešením pre Slo-
vensko by preto mal byť efektívne 
nastavený mix všetkých troch mo-
delov riadenia slovenskej ekonomi-
ky, vrátane posilnenia zodpoved-
nosti jednotlivca počas jeho ekono-
micky aktívneho života.

2.  problémy a bariéry 
pracuJúcich

Daňovo-odvodový systém na Slo-
vensku je založený na nadpriemer-
nom podiele zamestnávateľov na 
platení sociálnych aj zdravotných 
odvodov z pracovných príjmov za-
mestnancov. To vedie k tomu, že 
mnohé firmy vyplácajú časť od-
mien za prácu načierno bez toho, 
aby tieto boli súčasťou platenia po-
vinných odvodov. V mnohých kra-
jinách EÚ je pritom systém plate-
nia odvodov nastavený tak, že tieto 
sú napríklad rovnomerne rozdele-
né na strane zamestnávateľa a za-
mestnanca. Anomáliou slovenské-
ho modelu platenia odvodov je tiež 
zaťaženie pomerne veľkého okru-
hu nepracovných príjmov zdravot-
nými odvodmi. Pritom vo všeobec-
nosti v iných krajinách EÚ platí, 
že zdravotné odvody sa platia len 
z pracovných príjmov (duševnej 
alebo telesnej práce, umeleckých 
výkonov a pod.), ale nie z preda-
ja nehnuteľností, prípadne predaja 
cenných papierov a pod. Slovensko 

nepodporuje daňovými úľavami 
mobilitu pracovnej sily tak, ako je 
to obvyklé vo vyspelých ekonomi-
kách. Najmä pokiaľ ide o uplatňo-
vanie nákladov spojených s dochá-
dzaním do práce (napríklad paušál-
ne náhrady na cestovné verejnou 
dopravou, paušál na pohonné lát-
ky a pod.) alebo nákladov na vede-
nie tzv. druhej domácnosti v mies-
te výkonu práce zamestnanca.

3.  vízia slovenska  
2023+

Slovensko v poslednej dekáde začí-
na výraznejšie zaostávať v životnej 
úrovni obyvateľstva a ekonomické-
ho rozvoja v rámci krajín EÚ. Za-
ostávame tiež v adresnom posky-

tovaní sociálnych transferov štátu 
v rámci jednotlivých skupín obyva-
teľstva. V budúcnosti bude potreb-
ná výrazne vyššia podpora zapoje-
nia marginalizovaných skupín eko-
nomicky aktívneho obyvateľstva do 
pracovného procesu, napriek tomu, 
že v minulosti zlyhal systém vytvá-
rania sociálnych podnikov. Zároveň 
s tým bude dôležité revidovať a roz-
šíriť zoznam zamestnaneckých be-
nefitov, ktoré nebudú podliehať da-
niam a odvodom výrazne nad sú-
časne definovanými parametrami 
napr. v zákone o sociálnom fonde. 
To pomôže vytvárať podmienky na 
zvýšenie motivácie ekonomicky ak-
tívneho obyvateľstva, najmä v ka-
tegórii zamestnancov s podpriemer-
nými pracovnými príjmami, zapájať 
sa do pracovného procesu a zvyšo-
vať úroveň ich osobného blahoby-
tu. Slovensko do budúcich rokov 
potrebuje predovšetkým konsoli-
dovať verejné financie výrazne vyš-
šou adresnosťou poskytovaných so-
ciálnych transferov z verejných pro-
striedkov, posilniť vymožiteľnosť 
práva, ktorá je nevyhnutným pred-
pokladom na skvalitnenie podnika-
teľského prostredia a zvýšenia naš-
trbenej dôvery verejnosti týkajúcej 
sa štátnych orgánov a orgánov ve-
rejnej moci ako takej. Zároveň bu-
de potrebné posilniť ochranu spot-
rebiteľa napríklad podľa vzoru Ra-
kúska, čo môže výrazne prispieť 
k posilneniu spolupatričnosti a kon-
senzu v rámci spoločnosti. Racio- 
nálne zmeny v parametroch cez 
zvýšenie adresnosti v daňovo-odvo-
dovej oblasti a sociálnych transfe-
rov môžu zvýšiť životnú úroveň ši-
rokých vrstiev obyvateľstva a zlep-
šiť postavenie Slovenska.

Potrebujeme rozšíriť 
zoznam 

zamestnaneckých 
benefitov, ktoré 

nebudú podliehať 
daniam a odvodom, 
čo bude stimulom 

najmä pre 
nízkopríjmové vrstvy 

zapájať sa  
do pracovného 

procesu.

doc. Ing. Ľuboš Pavelka, PhD.

ekonóm a publicista, katedra medzinárodného obchodu  
na ekonomickej univerzite v bratislave

Ľuboš pavelka je ekonóm, akademik, autor a publicista. pôsobí ako 
docent na katedre medzinárodného obchodu na ekonomickej 

univerzite v bratislave. Je odborníkom na problematiku zmenkových 
(domácich aj zahraničných) obchodov, manažment a zabezpečenie 

pohľadávok, bankové záruky, exportné financovanie a medzinárodný 
platobný styk. okrem toho sa aktívne venuje ochrane spotrebiteľa 
a etike v medzinárodnom obchode. pravidelne publikuje články na 
rôzne ekonomické témy v denníku pravda a je autorom niekoľkých 

odborných kníh v oblasti ekonómie.

pre rast slovenska potrebujeme 
reflektovať naše hodnotové orientácie
1.  Je dnes slovensko 

sociálnym štatom?

Slovensko po roku 1989 nerozví-
jalo z hľadiska široko definovanej 
sociálnej politiky konzistentne 
žiadny model štátu. Silne egalitár-
ny model spred roku 1989, s vy-
sokou mierou prerozdeľovania 
a nízkymi rozdielmi medzi ľuď-
mi sa začal meniť, no v rôznych 
segmentoch spoločnosti odlišnou 
rýchlosťou a najmä odlišnými 
dosahmi na jednotlivé segmen-
ty spoločnosti. Leninský model 
sociálneho štátu, ktorý v niekto-
rých dimenziách pripomínal mo-
del sociálno-demokratický, sa po-
stupne obohacoval o prvky rezi-
duálneho sociálneho štátu, ktorý 
začal popierať sám seba, ale aj 
o prvky korporativistického so-
ciálneho štátu. V súčasnosti tak 
máme na Slovensku model má-
lo konzistentný, kde univerzalita 
prístupov sa mieša so zacielenos-
ťou v neprehľadnom rade politík 
a opatrení. 
Univerzalistický model sociálne-
ho štátu sa mnohým na Sloven-
sku stále javí ako vhodný vzhľa-
dom na historický vývoj, hod-
notové orientácie slovenskej 
populácie i očakávania obyvate-
ľov. Aj keď univerzalistický mo-
del pôsobí v prospech sociálnej 
kohézie, do budúcnosti sa uka-
zuje, že Slovensko by sa malo 
skôr zamerať na rozvíjanie mo-
delu korporativistického. Jednak 
ho konzistentne rozvíjajú okolité 
úspešné krajiny, ako sú Rakúsko 
a Nemecko, a takisto umožňuje, 
po vhodných úpravách, inkorpo-

rovať do spolupráce štátu a biznis 
sektora i štruktúry široko chápa-
nej občianskej spoločnosti. 

2.  problémy a bariéry 
pracuJúcich

Pri hodnotení systémových prob-
lémov Slovenska v nastavova-
ní vhodného modelu fungova-
nia je potrebné poukázať najmä 
na tri problémy. Po prvé, problé-
mom sa neukazuje primárne to, 
na čo poukazujú niektorí neolibe-
rálni ekonómovia – samotná exis-
tencia sociálneho štátu a poci-
ťované vysoké prerozdeľovanie. 
Vážnejším problémom je rigidný 
a neflexibilný trh práce. Dnešný 
rozdiel medzi úspešným Dán-
skom a ekonomicky sa zadrhá-
vajúcim Švédskom spočíva práve 
v prehnanej ochrane pracovnej si-
ly, ktorá sa zamestnávateľom javí 
ako neprepustiteľná. Štedrý, kon-
zistentný a dobre nastavený soci-
álny štát problémom nie je a ne-
môže byť, neflexibilný trh prá-
ce je problémom vždy a všade. 
Po druhé, problémom Sloven-
ska nie je primárne legislatíva, ale 
skôr spôsoby jej prijímania. Níz-
ka legitimita rozhodnutí zohráva 
na Slovensku v odmietaní opatre-
ní vždy kľúčovú úlohu, nehovo-
riac o chaose, ktorý vždy zvyšuje 
mieru odmietania rôznych, veľa 
krát potrebných opatrení. Po tre-
tie, vážnou výzvou je produktivi-
ta práce a zastavovanie jej zvyšo-
vania. Slovensko uviazlo v pasci 
vyšších stredných príjmov, kto-
ré sa budú zvyšovať už iba nároč-
ne, ak nepríde k hlbšiemu poro-

zumeniu paradigmálneho zvratu, 
ktorým prechádza svetová ekono-
mika. Napriek tlaku mnohých za-
mestnávateľov i akademikov upo-
zorňujúcich na nízku pridanú 
hodnotu toho, čo Slovensko pro-
dukuje neprichádza k systémo-
vých zmenám a aplikácii už iden-
tifikovaných opatrení. 

3.  vízia slovenska  
2023+

Slovensko je krajina, ktorá bola 
zo všetkých stránok víťazom  
20. storočia. Model demografic-
kého, sociálneho i infraštruktúr-
neho rastu sa však postupne vy-

čerpal a Slovensko je už niekoľko 
rokov krajinou, ktorá rastie skôr 
vďaka nášmu prepojeniu s eko-
nomikou Nemecka a ďalších kra-
jín EÚ. Po prvé, pre naštartova-
nie rastu, ako aj zlomenie negati-
vizmu spojeného s očakávaniami 
do budúcnosti je nevyhnutné 
poctivejšie reflektovať hodnotové 
orientácie obyvateľstva, ktoré sú 
v spoločnosti hlboko zakorenené. 
Slovensko je krajina antiintelektu-
álna, antielitárska i anti-expertná. 
Glorifikácia manuálnej práce, kto-
rá je súčasťou spoločenskej a po-
litickej kultúry na Slovensku, je 
v 21. storočí škodlivá a odkláňa-
júca krajinu od jej potenciálnych 
úspechov. Po druhé, bez zásad-
nej reformy celého vzdelávacieho 
systému (nie školstva, vzdeláva-
nia) a zvýšenia investícií do vzde-
lávania Slovensko do budúcnos-
ti nebude schopné reprodukovať 
svoje predchádzajúce úspechy. 
To isté sa týka investícií do ve-
dy a výskumu – krajina, ktorá je 
v investíciách do vedy a výskumu 
na posledných miestach v EÚ, 
ostane na posledných miestach 
i svojím HDP na obyvateľa i príj-
mami svojich obyvateľov. A na-
koniec, ak sa Slovensko nesta-
ne krajinou modernou nielen 
v štrukturálnej rovine, ale aj v ro-
vine kultúrnej, nebude a nemôže 
byť krajinou úspešnou. Najúspeš-
nejší ľudia v krajine tvoriaci to, 
po čom Slovensko tak volá – pri-
danú hodnotu –, nebudú ochot-
ní žiť v krajine, ktorá bude rozví-
jať kvalitu života iba v materiálnej 
oblasti a bude zabúdať na nema-
teriálne dimenzie kvality života.   

Štedrý, 
konzistentný 

a dobre nastavený 
sociálny štát 

problémom nie je 
a nemôže byť, 

neflexibilný trh 
práce je 

problémom  
vždy a všade. 

doc. PhDr. MIchal vašečka, PhD.

sociológ, riaditeľ bratislava Policy Institute

michal vašečka je sociológ, akademik a docent na bratislavskej 
medzinárodnej škole slobodných umení a na paneurópskej vysokej 

škole. ako akademik tiež pôsobil na university of london, 
Georgetown university vo Washingtone a na new school university 

v new yorku. od roku 2012 pôsobí ako zástupca slovenskej 
republiky v orgáne rady európy pre ľudské práva (ecri), od roku 
2016 je členom redakčnej rady denníka n. v roku 2017 založil 
nezávislý výskumný inštitút verejnej politiky (bratislava policy 

institute).
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TOP 10 OPaTrení Pre refOrmu zamesTnaneckej POliTiky 2023+

1. Zníženie daňovo-odvodové-

ho zaťaženia práce.

2. diverzifikácia ekonomiky, 

pretože závislosť od jedného 

priemyselného odvetvia je rizi-

ková. Obzvlášť to platí pre au-

tomobilový priemysel, ktorý 

prechádza zásadnou štruktu-

rálnou zmenou v prospech 

elektromobility.

3. posilnenie medziľudskej 

dôvery a dôvery v inštitúcie.

4. Zastavenie/spomalenie od-

levu mozgov a talentov do za-

hraničia.

5. Udržanie a motivácia kvalifi-
kovanej pracovnej sily pro-
stredníctvom zodpovedajúcej 
mzdy a modulárneho systému 
moderných benefitov. tie 
z nich, ktoré sú účelovo viaza-
né a ich čerpanie je kontrolo-
vateľné, by mali byť daňovo 
a odvodovo zvýhodnené (napr. 
stravné – okrem finančného 
príspevku, rekreačné poukazy 
a ďalšie).

6. adresnosť a účelovosť distri-
búcie sociálnej pomoci – ko-
niec plošnému rozdávaniu prí-
spevkov.

7. Zvýšenie vymožiteľnosti pravi-
diel zamestnávania upravených 

v Zákonníku práce a posilnenie 
činnosti inšpektorátov práce.

8. Zásadná reforma celého vzde-
lávacieho systému (nie školstva, 
vzdelávania) v prospech celoži-
votného vzdelávania.

9. Zvýšenie investícií do vedy 
a výskumu.

10. Vyššie investície do kultúry. 
Najúspešnejší ľudia v krajine 
tvoriaci to, po čom slovensko 
tak volá – pridanú hodnotu –, 
nebudú ochotní žiť v krajine, 
ktorá bude rozvíjať kvalitu živo-
ta iba v materiálnej oblasti 
a bude zabúdať na nemateriál-
ne dimenzie kvality života.

mgr. Ľudmila Guerin,  
senior manager – people&Change, 
pwC slovensko
prezidentka Hr Comm

n  Situáciu na trhu práce charak-
terizuje absolútna nepredvída-
teľnosť a nestabilita či už pre 
zamestnancov, alebo aj pre za-
mestnávateľov.

n  Zamestnanci na jednej strane 
získavajú rôzne daňové a iné 
stimuly, ktoré majú pozitívny, 
ale krátkodobý vplyv na ich 
príjem, avšak nemajú úplné 

finančné krytie vo verejných 
financiách. Zamestnanci tiež 
strácajú prehľad vo svojich 
nárokovateľných položkách, 
či už finančných alebo nefi-
nančných.

n  Kľúčovou reformou, ktorá mô-
že pomôcť slovenskej ekono-
mike, je zníženie daňovo-od-
vodového zaťaženia práce tak, 
aby sa stalo opäť konkuren-
cieschopné pri prilákaní no-
vých investícií.

n  Zamestnávatelia a štát musia 
spoločne a bezodkladne pre-
hodnotiť svoj postoj k systému 
vzdelávania. Je potrebné sa 
vrátiť k systému celoživotného 
vzdelávania, hlavne sa prispô-
sobiť rozvojovým potrebám za-
mestnávateľov a ich zamest-
nancov.

n  Moderné benefity ako flexibil-
ný pracovný čas, podpora rov-
nováhy medzi pracovným 
a súkromným životom, well-
ness programy a ďalšie môžu 
prispieť k vyššej spokojnosti 
zamestnancov a zlepšiť ich 
produktivitu.

n  Adresná sociálna pomoc 
a podpora zamestnancov 
v ťažších životných situáciách 
vytvárajú pozitívne pracovné 
prostredie a zlepšujú pracov-
nú morálku.

n  Taktiež netreba zabúdať  
na podporu duševného  
zdravia, pracovnú pohodu 
a zlepšené pracovné pod-
mienky, ktoré majú dokáza-
teľne priaznivý vplyv na pro-
duktivitu a lojalitu zamest-
nancov.

Pavol kosnáč, 
riaditeľ deKK Inštitútu, vedúci 
výskumník programu World Value 
survey (WVs) na slovensku 
a v Českej republike

Veronika cigáneková, 
analytička pre verejné politiky

n  Pre funkčný sociálny štát je 
nevyhnutná zdravá medziľud-

ská dôvera a zaslúžená dôvera 
v inštitúcie. Aby sociálne poli-
tiky štátu fungovali efektívne, 
občania musia dôverovať to-
mu, že verejné inštitúcie a ich 
predstavitelia sú schopní plniť 
svoje povinnosti. Vyššia dôve-
ra občanov sa spája s väčšou 
ochotou platiť dane.

n  Množstvo obyvateľov 
Slovenska zjavne seriózne za-
siahla kríza životných nákla-
dov, keďže ešte pred rokom 
a pol v rámci prieskumu 
World Values Survey väčšina 
respondentov odpovedala, že 
ekologické otázky sú dôleži-
tejšie ako ekonomické. Dnes 

sa ekologické témy nedostali 
ani do prvej pätnástky prob-
lémov.

n  Na Slovensku je veľkou vý-
zvou odlev mozgov a talentu 
do zahraničia. Cestou nie je 
len reforma školstva, ale aj za-
traktívnenie návratu na 
Slovensko. Úlohou Slovenska 
je teraz ponúknuť im dosta-
točne zaujímavé príležitosti 
doma, aby návrat bol validnou 
voľbou. To znamená zaujíma-
vé platové podmienky, ale aj 
atraktívne pozície z hľadiska 
zodpovednosti, rastu, pracov-
nej kultúry či moderných pra-
covných benefitov.

ing. juraj králik,  
výkonný riaditeľ asociácie 
moderných benefitov (amObe)

n  Slovenský sociálny systém po-
trebuje filozofickú, ale aj sys-
témovú zmenu. Plošné sociál-
ne balíčky a takzvané helikop-
térové peniaze znemožňujú 
pomáhať tým, ktorí to reálne 
potrebujú. Adresnosť dávok 

a pomoci je to, po čom volajú 
všetci politici naprieč politic-
kým spektrom, v realite sa 
však aj tak prikláňame k naj-
jednoduchšiemu variantu – 
plošná pomoc všetkým.

n  Adresnosť a účelovosť sú dva 
základné predpoklady, ktoré 
by mal štát sledovať a snažiť 
sa naplniť v záujme efektívnej 
distribúcie sociálnej pomoci.

n  Peňazí v štátnej kase je žalost-
ne málo, preto treba s nimi 
narábať s rozumom, a nie ne-
kontrolovateľne zvyšovať štát-
ny dlh, ktorý sa minie na ne-
adresné plošné dávky.

n  Adresný sociálny systém, digi-
talizácia procesov, podpora 
vzdelávania a pracovného 
prostredia zamestnancov sú 
len niektoré z oblastí, ktoré by 
mali byť medzi prioritami bu-
dúcej vlády.

n  Štát by mal vytvoriť také  
podmienky na pracovnom  
trhu (vzdelávanie, daňo-
vo-odvodové zaťaženie, pod-
pora inovácií, vedy a výsku-
mu), aby vedeli slovenské fir-
my prilákať kvalifikovanú 
pracovnú silu a zároveň si  
ju vedeli aj prostredníc- 
tvom moderných benefitov  
udržať.

milan kuruc, 
občiansky aktivista, bloger 
a komentátor, zakladateľ 
občianskeho združenia pracujúca 
chudoba

n  Sociálnodemokratický model 
štátu je dobrý model, lebo in-
tegrovaním ľudí do spoločen-

ského a ekonomického života 
im pomáhame prebúdzať ich 
potenciál, z realizácie ktorého 
môže potom spätne benefito-
vať celá spoločnosť.

n  Na sociálnu ochranu dávame 
jeden z najnižších podielov 
HDP spomedzi krajín EÚ 
a OECD, a okrem nižšej sumy 
sa pochybovať dá aj o tom, či 
sa tieto peniaze vynakladajú 
efektívne a prispievajú k roz-
voju spoločnosti (nie ekono-
miky, ale spoločnosti).

n  Najnegatívnejší vplyv na posta-

venie pracujúcich na Sloven- 
sku má slabá vymožiteľnosť 
pravidiel zamestnávania upra-
vených v Zákonníku práce.

n  Kľúčovým pre rast Slovenska 
ako štátu a spoločnosti je 
vzdelanie a motivácia ľudí na 
sebe pracovať celý život.

n  Zároveň je dôležité, aby sme 
konečne opustili diskusiu 
o okresávaní práv a nárokov 
zamestnancov upravených 
v Zákonníku práce a namiesto 
ich neustáleho spochybňova-
nia ich ďalej rozvíjali.

alica Orda Oravcová, 
prezidentka daňového fóra 
slovenska, riaditeľka spoločnosti 
Gt&C slovakia

n  Slovensko potrebuje prejsť 
sociálnym, ekonomickým 
a politickým vývojom, musia 
sa tu vydestilovať stabilné 
subjekty a len vtedy, keď bu-
de celkové prostredie v rám-
ci Slovenska stabilné a etab-
lované, môže vláda pomýš-
ľať na liberalizáciu.

n  Dovtedy je potrebné, aby 
v sociálnej oblasti boli nasta-
vené systémy, ktoré budú 
ochraňovať dôstojný život 
zamestnancov, pričom ako 
vyrovnávacie opatrenia mô-
žu slúžiť aj povinnosti za-
mestnávateľa zabezpečiť za-
mestnancom benefity či 
kontribúcia štátu k takýmto 
opatreniam.

n  Postupne sa zvyšuje mini-
málna mzda, ako aj požia-
davky na mzdové ohodnote-
nie zamestnancov, a zvyšuje 
sa daňovo-odvodové zaťaže-
nie práce s následkom zní-
ženia čistej mzdy. To má  
za následok významné zní-
ženie prílevu zahraničných 
investícií a sme svedkami 

odlevu zahraničných in-
vestorov.

n  Svetovým trendom je dosiah-
nutie významného stupňa 
efektivity práce a tomu zod-
povedajúci rast reálnych 
miezd. Na Slovensku sa nám 
však tento model vyspelých 
spoločností na globálnom tr-
hu nedarí uplatniť. Preto je 
podľa mňa na mieste uvažo-
vať o rozširovaní zavádzania 
a uplatňovania zamestnanec-
kých benefitov, či už naprí-
klad pri práci na diaľku (ho-
me office), pri 4-dňovom pra-
covnom týždni – s prípadnou 
úpravou pracovného času po-
čas 4 pracovných dní za pod-
mienky ponechania rovnaké-
ho platového ohodnotenia.

doc. ing. Ľuboš Pavelka, 
PhD., ekonóm a publicista, 
Katedra medzinárodného obchodu 
na ekonomickej univerzite 
v bratislave

n  Daňovo-odvodový systém na 
Slovensku je založený na 
nadpriemernom podiele za-
mestnávateľov na platení so-
ciálnych aj zdravotných od-
vodov z pracovných príjmov 
zamestnancov. V mnohých 
krajinách EÚ je pritom sys-
tém platenia odvodov nasta-
vený tak, že tieto sú naprí-
klad rovnomerne rozdelené 

na strane zamestnávateľa 
a zamestnanca.

n  Slovensko nepodporuje daňo-
vými úľavami mobilitu pracov-
nej sily tak, ako je to obvyklé 
vo vyspelých ekonomikách.

n  Slovensko zaostáva v adres-
nom poskytovaní sociálnych 
transferov štátu v rámci jednot-
livých skupín obyvateľstva. 
V budúcnosti bude potrebná 
výrazne vyššia podpora zapo-
jenia marginalizovaných 
skupín ekonomicky aktívneho 
obyvateľstva do pracovného 
procesu napriek tomu, že v mi-
nulosti zlyhal systém vytvára-
nia sociálnych podnikov.

n  Bude dôležité revidovať a rozší-
riť zoznam zamestnaneckých 
benefitov, ktoré nebudú podlie-
hať daniam a odvodom výrazne 

nad súčasne definovanými pa-
rametrami napríklad v zákone 
o sociálnom fonde. To pomôže 
vytvárať podmienky na zvýše-
nie motivácie ekonomicky ak-
tívneho obyvateľstva, najmä 
v kategórii zamestnancov 
s podpriemernými pracovnými 
príjmami, zapájať sa do pracov-
ného procesu a zvyšovať úro-
veň ich osobného blahobytu.

n  Slovensko do budúcich rokov 
potrebuje predovšetkým kon-
solidovať verejné financie vý-
razne vyššou adresnosťou po-
skytovaných sociálnych trans-
ferov z verejných prostriedkov, 
posilniť vymožiteľnosť práva, 
ktorá je nevyhnutným predpo-
kladom pre skvalitnenie podni-
kateľského prostredia a zvýše-
nia naštrbenej dôvery verej-
nosti týkajúcej sa štátnych or-
gánov a orgánov verejnej moci.

Doc. PhDr. michal Vašečka, 
PhD., sociológ, riaditeľ bratislava 
policy Institute

n  Slovensko by sa malo skôr za-
merať na rozvíjanie modelu 
korporativistického. Jednak ho 
konzistentne rozvíjajú okolité 
úspešné krajiny, ako sú 
Rakúsko a Nemecko, a takisto 
umožňuje, po vhodných úpra-
vách, inkorporovať do spolu-
práce štátu a biznis sektora 
i štruktúry široko chápanej ob-
čianskej spoločnosti.

n  problémom sa neukazuje to, 
na čo poukazujú niektorí neo-
liberálni ekonómovia – samot-
ná existencia sociálneho štátu 
a pociťované vysoké prerozde-
ľovanie. Vážnejším problémom 
je rigidný a neflexibilný trh 
práce.

n  Problémom Slovenska tiež nie 
je primárne legislatíva, ale skôr 
spôsoby jej prijímania. Nízka le-
gitimita rozhodnutí zohráva na 
Slovensku v odmietaní opatrení 
vždy kľúčovú úlohu, nehovo-
riac o chaose, ktorý vždy zvyšu-
je mieru odmietania rôznych, 
často potrebných opatrení.

n  Vážnou výzvou je produktivita 
práce a spomaľovanie jej zvy-
šovania. Slovensko uviazlo 
v pasci vyšších stredných príj-

mov, ktoré sa budú zvyšovať 
už iba náročne, ak nepríde 
k hlbšiemu porozumeniu para-
digmálneho zvratu, ktorým 
prechádza svetová ekonomika.

n  pre naštartovanie rastu, ako aj 
zlomenie negativizmu spoje-
ného s očakávaniami do bu-
dúcnosti je nevyhnutné pocti-
vejšie reflektovať hodnotové 
orientácie obyvateľstva, ktoré 
sú v spoločnosti hlboko zako-
renené. Slovensko je krajina 
anti-intelektuálna, anti-elitár-
ska i anti-expertná.

n  Glorifikácia manuálnej práce, 
ktorá je súčasťou spoločenskej 
a politickej kultúry na Sloven- 
sku, je v 21. storočí škodlivá 
a odkláňajúca krajinu od jej 
potenciálnych úspechov.

Špeciálny projekt HN a Asociácie moderných benefitov (AMOBE)

MS211653/01


